

北京大学经济与管理学部

工 作 简 报

第 8 期

学部办公室编辑 2016 年 11 月 1 日

北大经济与管理学部主任、副主任的工作分工

(2016-10-20 试行)

分工宗旨

第一届学部主任团队由张国有、平新乔、张志学、刘国恩组成。主任团队是学部工作的组织者和推动者，总体上对学部明确健康有序地发展负责。对学部工作，既有分工又有协作，其目的在于全方位地推动学部工作，推动做好院所单独做不了做不好又必须要做的事情，推动将经济学-管理学（商学）学科建设成中国乃至世界最具学术影响力的一流学科。

按照工作的总体目的，按照工作上既不要有空白又尽量避免重复的分工原则，进行主任副主任的工作分工。为此，将学部工作大体分为人才培养、学术团队、学科建设、总体协调等四块，四位主任各自分工负责一块，同时相互之间主动配合，保持学部工作有节奏地发展。

公布主任团队分工，便于学校领导、学部相关院所的领导、院所教师、院所工作人员直接联系，提高效率，有针对性地解决问题。

主任、副主任分工大体如下：

平新乔副主任

平新乔副主任主要侧重于跨院所的学生培养、跨院所教学协调、跨院所课程结构等与人才培养相关的工作。在趋势需求、素质前瞻的基础上，系统策划和推动跨院所的学生培养工作，并适时提出跨院所人才培养建议。目的在于发挥跨院所集聚的师资力量，尽可能为学生提供最好的经济学-管理学（商学）教育。

其工作重点在于但不限于：

第一，组织探讨经济学-管理学（商学）领域新的知识、新的技能，新的方法，并用这种新的成果去改革现在的课程结构及训练方式；确立课程结构更新的机制，使课程结构能够保持主动更新的状态。

第二，主持“经济与管理学部教学指导委员会”的工作，策划、推动跨院所的人才培养及教学活动，完善人才培养及教学活动、课程结构的评价规则。

第三，以本科学生培养为基础，实施、完善本科学生学部内自由选择专业的规则，使自由选择专业的事情能够持续有效地进行。

第四，代表学部参与学校等组织的学生培养、教学改革、教材建设、教学评估、人才培养、教育经费分配等方面的工作。

第五，其他与跨院所跨学科人才培养等相关的工作。

张志学副主任

张志学副主任主要侧重于跨院所教师的学术交流、学术研究、学术工作评价等跨院所学术团队的建设工作。在各院所各专业教师的基础上，扩大交流和组合，形成有特色的学术团队。适时提出跨院所学术团队建设的建议。目的在于整合不同领域的教师资源，发挥学术优势，形成中国最强大的经济学-管理学（商学）学术力量。

其工作重点在于但不限于：

第一，采取适当方式，促进院所教师（教授、副教授、助理教授等）之间进行跨院所、跨学科的学术沟通、交流和自由组合。

第二，组织和发挥“经济与管理学部学术委员会”各位委员的作用，集聚校内外经济学-管理学（商学）的顶尖学者，推动形成跨院

所、跨学部的学术团队，参与国际学术交流，从事有重大影响的学术研究。

第三，拟制和完善学部层次的教师工作基本规范，采取适当方式，跨院系对教师工作进行横向分析和评价，在学部范围内形成良好的学术风气和激励机制。

第四，代表学部参与学校等组织的教师队伍建设、教师工作评估、职称工作、学术共同体建设、学风建设等方面的工作。

第五，其他与跨院所学术团队建设等相关的工作。

刘国恩副主任

刘国恩副主任主要侧重于跨院所的学科设立、学科发展、学科调整、学科评价等学科建设工作。在学校学科规划的指导下，探索经济学-管理学（商学）学科未来趋势，适时提出学科发展的建议。目的在于完善学科发展机制，建设北大经济学-管理学（商学）学科共生共长的环境，不断增强一流学科持续发展的能力。

其工作重点在于但不限于：

第一，定期组织经济学-管理学（商学）学科发展的前瞻趋势研讨，将其特征及分析以书面报告的形式，传达至相关院所。

第二，拟定、实施、完善北京大学经济学-管理学（商学）学科评价规则与机制，组织跨院所的学科规划及论证工作，推动培育新的学科或学科新的增长点。

第三，主持“经济与管理学部跨院所学科规划协调小组”的工作，推动今后 5-10 年的院所学科规划工作和学部层次学科发展设想，使学科结构具有主动调整的动力和机制。

第四，代表学部参与学校等组织的学科规划、学科建设、学科评价等工作，督促院所参与并共同做好规划及评价的各项准备工作。

第五，其他与跨院所学科规划、学科评价等相关的工作。

张国有主任

张国有主任主要侧重于跨院所跨学科工作的总体策划、学科研究、

后方支持、基本建设等总体协调工作。适时提出学部发展的建议。目的在于建设学部及学科持续发展的条件基础，使人才培养、学术团队、学科发展等方面的工作具有系统性的后方保障，使学部工作明确、有序、健康地发展，并具有活力和持续性。

其工作重点在于但不限于：

第一，就跨院所跨学科发展事项与副主任、与各相关负责人沟通、协商，以及在此基础上的进行总体思考与总体策划。

第二，就学部发展及跨院所跨学科事项与上级领导、主管部门、其他学部、社会机构进行联络与协调，沟通各方面信息，为学部发展创造尽可能好的外部环境。

第三，统筹与协调经济学-管理学（商学）学科的学科史的研究工作，促进从学科发展史、从学科系统、从多学科平台的角度来观察、考虑经济学-管理学（商学）学科的发展。

第四，主持并促进学部的制度建设，制定并完善与学部建设相关的各方面的规则，形成合理的规则体系；负责办公室工作，做好资源及后方保障工作。

第五，出席必要的活动，主持必要的会议；担当不管领域的工作，协调凡是必须要学部来做的、目前又没有明确分工的事务。

学部近期工作

- 10月20日上午11:30—14:00，经济与管理学部主任工作午餐会在经济学院召开。会议由张国有主任主持，副主任平新乔、刘国恩、张志学出席。会议讨论和商议了如下事项：1. 讨论了学部学科规划推进工作，进一步明确了学部未来五年内重点建设的若干方面工作。办公室通报了经管学部向全体教师征求学科发展建议的收集情况，会议就其中的共性问题进行了重点讨论。2. 平新乔副主任报告了经管学部本科生在经济学院、光华管理学院、国发院互选课程的统计分析，会议还讨论了《北京大学本科生转院（系）转专业实施办法（征求意见稿）》。3. 讨论了对校长信箱

转来的关于“北大经管学部内各院系选课学分互抵问题”的学生来信的处理意见。4. 会议进一步讨论了学部主任、副主任的分工任务，明确三个副主任的工作支撑团队。5. 会议讨论修改了《经济与管理学部教学指导委员会议事规则》、《经济与管理学部办公室工作规则》。6. 会议还讨论了经管学部全体教师信息手册初稿以及学部专项工作预算、学部办公室预算等事宜。

- 10月26日上午11:00-12:30在勺园5乙318会议室，平新乔副主任出席学科建设办公室组织的关于北京大学人事制度改革工作的沟通交流会。与会人员还有社会科学学部副主任关海庭、人文学部副主任李四龙、人事部部长刘波、学科建设办公室主任张平文。
- 10月28日下午4:00在英杰交流中心第三会议室，平新乔副主任出席学校迎接教育部本科教学审核评估会议。
- 11月1日11:00-13:00在临湖轩西厅，张国有主任出席学校学部主任例会。会议由林建华校长主持，学部主任申丹、杨河、饶毅、詹启敏，以及学科建设办公室主任张平文出席会议。